Pracownia Syntez Hydrotermalnych. Wielostanowiskowy system reakcyjny  
pokój 214, budynek A-3, tel. 71 320 3208

Podstawowa aparatura Pracowni Syntez Hydrotermalnych to wielostanowiskowy system reakcyjny. Zestaw ten umożliwia jednoczesne prowadzenie wielu reakcji w ściśle kontrolowanych warunkach wysokiej temperatury i ciśnienia.  
Integralnymi elementami wielostanowiskowego systemu reakcyjnego są: 
1) 6-Stanowiskowy reaktor firmy Parr,

2) Cyrkulator grzewczo-chłodzący firmy Huber. 
Wielostanowiskowy system reakcyjny pozwala na wykorzystanie metod kombinatorycznych, w szczególności syntezy równoległej, w poszukiwaniu nowych materiałów hybrydowych. Możliwość wykonywania wielu eksperymentów równolegle, stosując różne kombinacje chemicznych i fizycznych parametrów reakcji, pozwala: (i) szybko zsyntezować dużą liczbę związków, powiązanych ze sobą strukturalnie; (ii) określić zależności między strukturą a właściwościami; (iii) dobrać optymalne warunki prowadzenia syntezy; (iv) skrócić czas badań; (v) obniżyć koszty badań. 
Wielostanowiskowy system reakcyjny jest wyposażony w 6 reaktorów o poj. 45 ml z mieszaniem wewnętrznym. Reaktory wykonane są ze stali nierdzewnej i wyścielone wkładką teflonową. Każdy z reaktorów może pracować w warunkach różnych wartości temperatury (maks. do 300 °C) i ciśnienia (maks. do 200 bar). Nad poszczególnymi reaktorami są umieszczone biurety ciśnieniowe, które umożliwiają dozowanie gazu z butli do reaktorów i pracę w atmosferze gazu obojętnego (argonu). Układy mieszania, grzania i chłodzenia są w pełni zautomatyzowane oraz monitorowane i sterowane komputerowo. System zaworów kontroli ciśnienia jest obsługiwany ręcznie. 
Kierownik pracowni: dr hab. Veneta Videnova-Adrabińska, prof. nadzw. (Veneta.Videnova-Adrabinska@pwr.wroc.pl, pokój 117, budynek A-3, tel. 71 320 3266)
Opiekun przyrządu: mgr inż. Magdalena Wilk (magdalena.wilk@pwr.wroc.pl, 
pokój 214, budynek A-3, tel. 71 320 3208)
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Pracownia Syntez Hydrotermalnych. Suszarka rozpyłowa  

pokój 224, budynek A-2, tel. 71 320 2439


Podstawowa aparatura Pracowni Syntez Hydrotermalnych to suszarka rozpyłowa typu NanoSpray Dryer B-90 Basic firmy Bűchi Labortechnik AG. Urządzenie pozwala na wydajne otrzymywanie mikro- i nanostruktur metodą suszenia rozpyłowego.
Suszarka rozpyłowa umożliwia suszenie roztworów wodnych (z maksymalną zawartością rozpuszczalników organicznych 20%) w temperaturze do 120 oC z wykorzystaniem powietrza atmosferycznego jako gazu suszącego. Nowatorski system otrzymywania kropel roztworu poddawanym procesowi oparty o układ piezoelektryczny pozwala na otrzymywanie cząsteczek o bardzo sprecyzowanej wielkości (dostępny zakres od około 200 nm do 20 µm). Nowoczesny system akwizycji próbki pozwala na pracę z wysokimi wydajnościami (odzysk materiału suszonego do 90%).
Kierownik pracowni: prof. dr hab. Józef Oleksyszyn (jozef.oleksyszyn@pwr.wroc.pl),
pokój 202, budynek A-2, tel. 71 320 4027)
Opiekun przyrządu: mgr inż. Mateusz Psurski (mateusz.psurski@pwr.wroc.pl),

pokój 318, budynek A-2, tel. 71 320 2439)
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