60. Zjazd Polskiego Towarzystwa Chemicznego

W dniach 17-21 września 2017 roku we Wrocławiu  odbędzie się 60. Zjazd Naukowy Polskiego Towarzystwa Chemicznego. Jego hasło brzmi: „Chemia w mieście spotkań”. Wykłady i sesje posterowe będą się odbywały na Politechnice Wrocławskiej, Uniwersytecie Wrocławskim i na Uniwersytecie Przyrodniczym. Zaproszenie do wygłoszenia wykładów przyjęli min.: prof. Guy Salvesen (Sanford Burnham Medical Research Institute, USA), prof. Ivan Huc (Bordeaux University, Francja), prof. Norbert Sewald (Bielefeld University, Niemcy), prof. Stefan Kaskal (Dresden Technical University, Niemcy). 

Polskie Towarzystwo Chemiczne powstałe w 1919 zrzesza pracowników wyższych uczelni, nauczycieli, a także studentów i sympatyków tej dziedziny wiedzy. Jego głównym celem jest popieranie rozwoju nauk chemicznych i szerzenie wiedzy chemicznej wśród społeczeństwa. Coroczny zjazd PTChem to największa konferencja chemiczna organizowana w Polsce. W ostatnich latach uczestniczyło w niej około 1000 osób. To wyjątkowe spotkanie chemików ma już długą tradycję – pierwsze 4 zjazdy odbyły się przed II wojną światową, a w 1948 roku to Wrocław gościł pierwszy powojenny Zjazd PTChem. Oddział Wrocławski organizował także zjazdy w latach 1967, 1979, 1998 i 2004. Po 13 latach przerwy po raz szósty będziemy gościć chemików z całej Polski podczas 60. Zjazdu – podwójnie jubileuszowego, bo przypadającego w roku 150-lecia urodzin Marii Skłodowskiej-Curie. 

Uczestnicy konferencji będą mogli nie tylko wysłuchać interesujących wykładów i zaprezentować wyniki swoich najnowszych badań, ale również poczuć wyjątkową atmosferę naszego miasta. Wśród imprez towarzyszących zaplanowano m.in. specjalne koncerty w Narodowym Forum Muzyki i w Kościele Uniwersyteckim.
Więcej informacji na stronie: www.60PTChem.ch.pwr.edu.pl
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